

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felölös szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: külföldi csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók a Jókai-utczán.

Közúti vasút Székesfehérvárott.

Írta: Rauscher Béla.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjainak figyelmébe.

Több mint egy éve, hogy ugyane címen egy közleményem jelent már meg a Fejérmegyei Naplóban, amelyben számításaim alapján igazolni igyekeztem, hogy egy közúti vasút létesítése Fehérvárott nemcsak a közönség kényelmét szolgálná, hanem helyesen megoldva városunk nem igen rózsás helyzetben levő pénztárának is jelentékeny jövedelmi forrását képezhetné.

Több mint egy éve várom, hogy sok munkát igénylő adataim gyűjtése és közlése némi méltatásban részesüljön az erre hivatott s a város jólétének előmozdítását szíven viselő városi hatóság részéről. Azt gondoltam, hogy ha számításaimban tévedtem, legalább a hibákra fogják figyelmemet felhívni; hisz célom tisztán az, hogy a város közönsége vegye hasznát a vasutnak. És ha érveléseim helyesek, vagy ha esetleg tévedtem is, önzetlen fíradózsaim alapján joggal várhattam volna, hogy figyelembevévessel méltassanak. Annál is inkább, mert egy közúti vasút a városra még akkor is üdvös létesítmény, ha nem is hajtana közvetlen jövedelmet, de nem fizetnének rá.

Előnyei, hogy a közönség kényelmét szolgálva megszünteti a távolságokat, a szegény embernek is módot nyújt néhány fillérért a város és pályaudvar közti nagy utat gyorsan és fáradság nélkül megtehetni, a kereskedő gyorsabban, olcsóbban szállíthatja vagon szállítmányait a házhoz stb.

E vállalat azonban, amint már 1906. évi cikkemben kimutattam, tetemes jövedelemmel járna, s most, midőn a pénzpiac napról-napra kedvezőbben alakul, itt volna az alkalom, hogy a már több ízben felvetett eszmével újból foglalkozzunk és ezen, a város fejlődését modern irányban befolyásoló ideát megvalósítsuk. A város vezetősége és vezető értelmisége ne tekintse e sorokat csupán egy vasárnapi cikknek, hanem méltassák legalább annyi figyelemre, hogy a számítások reális voltát megvizsgálják és a város és ennek közönsége érdekében vegyenek annyi fáradságot, hogy ez ügygel komolyan foglalkozzanak, mert szent meggyőződés, hogy ha ez megtörténik, városunk fejlődése egy igazán jelentékeny lépést tesz előre.

Az 1906. évi november hó 24-iki cikkem számításai alapján a déli és m. kir. államvasutakon az 1906. évben fel- és leszállott 700,000 utas és 2500 teljes vagonrakományt be- és kiszállítása képezte. Ez idő óta állandóan foglalkoztam

ezen eszmével, annál inkább, mert ép az általam Fehérvár részére ajánlott motorüzem a magyar mérnök- és építész-egyletben hosszú és beható vita tárgya volt, nemkülönben sok cikk jelent meg ez ügyben a német szaklapokban is.

Ezen értékes viták tették lehetővé, hogy a jövedelmezőségi számításokat most már biztossá alapra fektethetjük. Másrészt az 1907. évi beigazolta, hogy a személyforgalom az állomáson nem csökkent, s helybeli kereskedőinktől és főképpen Deutsch Aladár v. biz. tőltől nyert pontosabban felvett árú-szállítmányok adatai a multikori számítások alapján éppen megkétszerezik. Megjegyzem, hogy itt is a legnagyobb körültekintéssel jártunk el, s az összeállításban mindig a várható kisebb waggonszámmal, 5040 teljes waggonrakománnyal számítottunk.

A tervezett vasút vonalait a következők:

1. A vasút indóházától a Deák Ferenc-utca — Budai-út — Megyeház-tér — Kossuth Lajos-utca — Bank-utca — Nádor-utcaon át a színházig.
2. Teherpályaudvar — Széchenyi-út — Simor-utca — Háltér — Palotai-utca — Tobak-utca.
3. Teherpályaudvar és személypályaudvar között egy összekötő vonal.
4. Elágazás a Budai-út és Gáz-utcan át a villamvilágítási telepig.
5. Elágazás a várköruton az árvaházal szemben, teherkocsik beállítására.
6. Elágazás a vásártéren a színháztól egész a Dréier-féle sörraktárig.

A vonalak teljes hossza 6.5 km. A motorforgalom lebonyolítását a következőképp képzelem leghelyesebbnek: A közúti vasút a szükséglet szerint két pályán közlekednék. 1. A személyszállító vonatok érkezésének ideje alatt a személy pályaudvar és színház megállóhely között a a budai-uton át közvetlenül, 2. a Széchenyi-uton, vasúti lakóházak, személy pályaudvar — Deák Ferenc-utca — színház. Ily formán körforgalom által vélném keresztül viendőnek, hogy a közönség a teherpályaudvarhoz is kényelmes összeköttetést kapjon.

A forgalmat 2 benzinelektromotor kocsival lebonyolítva egy harmadik kocsi tartalékkal szolgálna, 12 percnként közlekednék, egy kocsi be és egy kifelé, a mi naponként reggeli 6 és 10 óra között ki és befelé 80—80 menetet tenne ki. A teherszállítás a mint már megelőző cikkemben kifejtettem forgószámoly segélyével történék, hogy a költségek megkímélése szempontjából tervezett keskenyvágnáru közúti vasuton is lehessen az érkező nagy vasúti kocsikat a városba szállítani. Ezt a rendszert Széchenyi Viktor gróf főispán ural Békéscsabán a nyár

folyamán megnéztük s ennek célszerűségéről teljes meggyőződést szereztünk.

Ezek előre bocsátása után a vasút létesítésének, üzemének és előre látható jövedelmének kimutatására térhetünk át s itt első sorban az Arad—csanádi vasút adatait kell figyelembe vennünk, a mely vasút egyttal az „Alföldi gazdasági” 76 cm. nyomtávu vasút üzemét is fenntartja. Ez szolgálna a mi vasutunknak mintául, mellőzve minden luxust, csupán a célszerűsége törekedve.

— A költségvetést a következőkben adom:

I. Befektetés.

6.5 km. pályatest, 13.75 kg sinek, talpák, kötőanyag lefektetése és ágyazása, utca burkolat felszedése és vissza helyezése (csak a már kövezett utcákban) folyó méterenkint 16 kor.	104.000 K
24 drb. váltó lefektetéssel együtt á 600 kor.	14.000 "
Egy favázás felszer a kocsi részére lakással	20.000 "
3 db. 15 kw. motoros kocsi Weizer gyár ajánlata szerint á 30.000 kor.	90.000 "
1 db. 20 kw. gépkocsi teherkocsik vontatására Weizer gyár ajánlata szerint	40.000 "
1 drb. személy mellékkocsi Weizer gyár ajánlata szerint	12.500 "
10 pár zsámolyos kocsi teherkocsik vontatására á 3500 kor.	35.000 "
1 drb. tartalék gép és dynamo	10.000 "
Szerszám és szerszámgepek	5.000 "
Csatlakozás a déli vasúthoz	10.000 "
Előre nem látott kiadások az előbbiek 10%-a	34.050 "
A befektetések összege: 374.550 K	

II. Kiadások.

a) Személy szállításnál.

A vonal hossza ki és be 4.5 kilométer, reggeli 6 órától esti 10 óráig 12 percnként 80 menet. A motorok teljesítménye tehát naponként $4.5 \times 80 = 360$ kilométer évenként 131.400 kilométer. Egy kilométer üzemköltsége 14 fillér s így évenként:

Benzinre	9723.60 K
Kenő anyagra	3022.20 "
Különbfélekre	197.10 "
Személyzeti költségekre	5453.10 "
Összesen: 18396.00 K	

b) Teher szállításnál.

5000 kocsi szállítandó egy év alatt 300 munka napot véve alapul, naponként átlag 16—17 waggon jut szállításra. Tekintettel, hogy egyszerre 2—3 kocsit vontat

a motor így naponként 8 menetet tesz a gépkocsi. Egy menet kb. 6 kilométer s így a naponta végzett átlagos teljesítmény $6 \times 8 = 48$ kilométer. Miután az egy kilométer vontatási költsége az Arad—csanádi vasutak adatai szerint 14 fillér, a teher szállításnál évenként felmerülő költségek $48 \times 300 \times 14 = 2016$ korona, a mely kiadás következőképp oszlik meg:

fűtőanyagra	1065.60 k.
kenő anyagra	331.20 "
különféle	21.60 "
személyzeti költségek	597.60 "
összesen 2016.— k.	

c) Jókarbantartás.

A jármű fenntartása: Az aradi-csanádi vasutak szerint a benzin electro-motorok fenntartási költségei — anyag és bér — kilométerenként 4.80 fillér, tehát évente 6.5 km-nél 6998.4 azaz 7000.— k. Tekintettel a kisebb üzemrc, ezen költséget 20%-kal magasabbnak vehetjük, azaz 8400.— k.

d) A pálya fenntartása:

Ezen költségek évenként és kilométerenként 200 koronára tehető s így 6.5 km. után 1300.— k.

e) A központi vezetők:

fizetése szabad lakáson kívül 3000.— k.

f) Tartalék alap:

gépek értékének 20%-a 5747.40 " egyéb berendezések ért. 1 1/2%-a 2070.— " az előre nem látott kiadásokra az összeg 10%-át fordítjuk 4093.— " az összes kiadások tehát 45022.50 k.

III. Bevételek.

A vasuti állomáson évenként a fel és leszálló utasok száma 700,000. Hogy sok utas használja a közúti vasutat, a viteldíjat a pályaudvarról a városba, vagy meg-

fordítva, csak 12 fillérbe vesszük a számításunkban alapul. Feltételezhető, hogy az utasok 35%-ka használja tényleg a közúti vasutat, azaz 245,000 utas a 12 fillér, ennek alapján a várható évi jövedelem 29,400 korona a beforgalomnál és a teher pályaudvarra 8 filléres szakaszjegyek kerülésének kiadásra és minthogy reális alapon joggal feltehető, hogy a ki és bemenetnél legalább 3 utas veszi igénybe a közúti vasutat, naponként 80—80 ki- és bemenet véve figyelembe, $160 \times 3 = 480$ utas a 8 fillér, évenként 14016 korona adódik ki.

Teherszállításnál 8 korona díjat lehetne beszélni a rakott kocsit bevitel és az üres kocsi kivitele után vagy fordítva, tehát legalább 4 koronával kevesebbet, mint ha lovakkal fuvaroznának és élések a be- és kirakás költsége is.

5000 vagon után a bevétel 40,000 korona. Az összbevétel tehát ezek után 83,416 korona.

Az összbevételből 83416 korona, levonva az összkidást 45022 korona 50 fillér adja a bevételi többletet 38393 kor. 50 fillért, vagyis a befektetett 374,550 kor. tőke után 10-25% jövedelem várható.

Ez oly kecségtető jövedelem, hogy mulasztást követ el a városi hatóság, ha a város pénzügyi érdekeire, valamint a város fejlődésére kiváló fontossággal bíró vállalatot ismét teljesen negligálja, mint ezt első fejtegetéseim után tette.

A bevételket a minimumra, a kiadásokat a maximumra vettem. Számításaimnál a legnagyobb aggodalmasság, tiszta lelkiismeret és legjobb tudásom vezetett.

Hogy azonban e kimutatott eredmény annál biztosabban legyen elérhető, a vállalat finanszírozását úgy vélném legelőrelvezetőbbnek, ha a város a tőke felével járulna az építkezéshez, míg a másik felével a szállítványok által érdekelt közönség venne részt. A tiszta jövedelem bizonyos hányada pedig a részvények évenkénti beváltására szolgálna. A város a szükséges

tőkét amortisációs kölcsön útján fedezné.

Munkámat a tisztelt olvasó bírálataira bízom; a város vezető férfait pedig arra kérem, hogy ezt az eszmét ne engedjék a közöny prédájára jutni, mert megvalósításával a város fejlődésének hatalmas alapját vehetjük meg.

A pápa a kath. sajtóegyesülethez.

X. Pius pápánál jobban kevés ember ismeri azt az óriási fontosságot, amelyet a sajtó a modern kor fegyverei között elfoglal. S mivel ismeri, lelke egész melegevel támogat minden olyan mozgalmat, amely a keresztény irányú sajtó megerősítését vagy újjalakítását célozza. A keresztény irányú sajtó minálunk most jutott ebbe a stádiumba. Erezzük, hogy elmaradtunk, tudjuk, hogy az eszmék küzdelmei között letörnek, kicsépelnek, elerőtlenítenek bennünket, ha nincs sajtónk, a mely eszméinket elbarátaink megerősítésére s ellencink legyőzésére vezesse. A kath. Sajtóegyesület megalakulásakor a következő megszívlelendő sorokat intézte megválpöbühnkhez és Eszterházy Miklós herceghez, mint a Sajtóegyesület elnökeihez:

Tisztelendő Testvérünknek
Ottokár székesfehérvári püspöknek,
és Szeretett Fiunknak
Eszterházy Miklós hercegnek,
mint a Kath. Sajtóegyesület elnökeinek,
X. Pius Pápa.

*Tisztelendő Testvér és Szeretett Fiunk, Ődöti és Apostoli Áldást!
Rendkívül örvendezünk, hogy Magyarország katolikusai a kellő ellent állásnak erős akaratával lelkiükben teljesen meggyőzték és mélyen belátták, hogy korunk elhatárolódó bajainak mérgesét és kárhuzatos forrását a romlott sajtó. Legutóbbi nagygyűlések megérdemli, hogy ne csak dicsőítéssel magasztaltassék, hanem a többieknek élbe helyezzessék, mert ennek a veszedelmnek ugy nagyságát, mint következményeit a szemek elé tárta és orvoslásra rögön módot is keresett, megalakítván ott (a helyszínén) egy egyesületet, melynek feladata leendő közös erővel és férfiasan szembezállani az ellenséges iratoknak terjesztésével s a hit- és erkölcsöknek megőrzésére hasonló fegyverekkel felvenni a küzdelmet: az iratok ellen*

Boldizsár remeke.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Napfényes vasárnap délután volt s a vespernyé végeztével az úsi szokás szerint negyed-évenként megismétlődő céhlakomára gyűltek össze az ötvösmesterek s legényeik, hogy istenfőben és vigan mulatva egy hordócska bort költsenek el, miközben ügyes-bajos dolgairól beszélgetnek. A város házával szemben álló céhház emeleti nagyterme színlüdig megtelt, a közepén elhelyezett asztal mellett Lőcsé és a szomszéd városok ötvösmesterei ültek, akik szintén az itteni főcéh kötelékébe tartoztak; az asztal körül a főszolgáló legények sűrűgtek. A szepességi mesterek közül csak a kézmármíriak maradtak el, akik mivel Lőcsé Ferdinánd király pártjához szegődött, az ő városuk pedig János királyéhoz, a szintén magyar párti-eperjesi főcéhbe léptek át. Elmaradásuk föl sem tűnt, más ritka vendég jelent meg helyettük: Polirer Menyhért, Lőcsé város hajdan való főbírája, aki emberemlékezet óta minden céhalkoma alkalmával egy fél rénusi forint lefizetésével vállotta meg elmaradását.

— Minek köszönhetjük e nagy tisztességet? kérdi tőle Bressler János, a céh atyamesterc, aki hajdanában szintén szenátor-társa volt s mindenkör jólelkű híve a nálánál pár évvel fiatalabb, sokrabecsült Polirernek

— A fiám befejezte remekét! felelte ez. Be akarom jelenteni, hogy legénysorba fogadják tisztelteméltó céhünk!

A többi mesterek is jóakaró helyesléssel fogadták szavait; csak az asztal végén ült néhány mord képű ember, akinek rosszul esett, hogy ilyen közönséges dolgot akkora ceremóniával vesznek tudomásul társaik. Polirer szomszédjai az ő és a fia egészségére kocintottak; Wild Gergely ötvösatyafisága pedig összesugott s rövidesen azt határozta el, hogy Boldizsár remekét visszaveitk, ami a vidéki mesterek távollétében nem lézsen nehéz dolog.

— Hány éve, hogy inasnak bejelentted, Menyhért öcsém? kérdi Polirer mestertől Bressler János.

— Négy éve és négy napja, hangzik föl a válasz s az atyamester körül ülők az idő gyors folyásáról disputálnak, a nehéz idöket emlegetik, amelyekbe a mohácsi veszedelem az országot sodorta s a várost, ahol, hogy tovaszállt a nagy rémület, amely az országot elárasztó, de ismét visszavonuló török garázdálkodásainak híre mindenfelé erőt vet a lakosságon, újból bolond-gazdálkodást folytatnak a város urai. A János király pártjából embereket üldözik, jóllehet itteni földesur létére s mivel a megye örökös főispánja is, csaknem az egész Szepesség az ő pártján van; a várak, a szomszédos városok is az ő embereivel vannak megrakva s a Lőcsét fenyegető hadak ellensúlyozásául Wild Gergely, az új főbíró, a kit koronázására meghivatván Ferdinánd király, mindhalálgi szenátorával együtt pártjának nyert meg, a hiru főbíró német zsoldosokat hivattott az amugy is sokféle adóval zaklatott város nyakára.

— Maga Serédy Gáspár fogja megszállani

Lőcsét háromszor főnyi seregével, újságolja a Kassáról szerzett hírt egy szomolnokai ötvösmester.

— Rosszabbra már ugy se fordulhat városunk sorsa, véli a céh atyamestere; szomszédja azt vitatja, hogy amíg a céh kebelében nincsen pártoskodás, minden jól vagyon, a céhláda teli, tagjai egyetértének, mint egy család.

— Városunk az ország bajaitól ment külön ország lehetne e viszontagságos idöben, szólt meg halkán Polirer mester. Csak értelmes emberek igazítanak sorsát, mint a többi felvidéki szabadkirályi városát. Míg az idő jobbra nem fordul, a céh legyen a mi városunk s ha minden köitél elszakad, a család leszen birodalmunk.

A tisztes atyamesterek fölvidult arccal kocintottak s egyre sűrűbb homály terjengvén széjjel a keresztboltozatos nagy teremben, jobb reményekkel eltelt szívvél lassanként széjjel-ozoltak.

Három nap mulva munka után ismét összegyűltek atyamesterükkel a lőcséi ötvösök, hogy Polirer Boldizsár remekét vizsgálát alá vegyék.

A céhház nagytermében meggyújtottak valamennyi függő mécses, az asztalra égő viaszgyertyákat teittek, ezek közé a legénysorba kerülő fiu alkotását helyezték el, amelyet Polirer Menyhért hit-nal vallott bizonyosága szerint Boldizsár minden idegen segítség nélkül, pusztán a maga erejére utálva készített. A remek szent Jakab templomába is elhelyezésre méltó monsrancia volt; melyen az ötvösmester fia fél évig dolgozott s amelyet vert vörösrézből készített, véges-végig megaranyozott, zónáncfestésű alakokkal és a

nyalokat, újságok ellen újságokat, könyvek ellen könyveket állítván szembe. Korunk ugyanis jellegénél fogva alkalmas arra, hogy a sajtóról nevezessék el: igen sajnálatos azonban, hogy a sajtó nem minál az igazság és az erények legalkalmasabb terjesztője, hatalmasodott el hanem mint fonák visszaadás, mely a törvények védelmében elbizakodva szítja és táplálja a vallás ellen folyó harcot, kárhatalos erkölcsöket szül és lerjeszt, gyűlölséget ébreszt a polgárság körében, zabolátlan szenvedélyeket gerjeszt és napról-napra szertehint mindent, ami csak alkalmas az emberek gondolkodásának és lelkének megromlására. Látván a veszedelmet és tudatában hivatásunknak, mely az egész nyáj vezetésére, a rossz legelőktől való távollátására és jó táplálék nyújtására kötelez minket, nem mulasztottuk el kezdetlől fogva figyelmeztetni az országokat, népeket, lársulátokat és egyeseket, hogy lássanak késedelem nélkül a munkához ha a Krisztus vérével szentelt hittel és a belőlük fakadó erénnyel meg akarják őrizni. És volt alkalomunk az őrvidezésre, melyek közül jók esik megemlékeznünk — az elismerés és buzdítás kedvéért — Ausztriáról, hol a legnagyobb buzgalommal támogatták törekvésünket és közös javaink építésének védelmezésére szervezve az erőket, bőséges reményt nyújtottak arra, hogy a káros hatásokat nemcsak szilkebb határok közé szorítsák és meggyöngyözték, hanem valahá győzelmesen elhárítsák is lehetséges lesz. Hála legyen Istennek, hogy az Ő drága kegyelméből most újabb és pedág a legelőnkben ohajtott örömet szerez Nekünk Magyarország. Erős a bizalmunk, hogy szándékot nagy eredményeknek lesz forrása, melyeknek erejével Magyarország képes lesz — és legyen is az őseitől, de különösen Szenci Istántól átveti dicső örökségnek sértelenségét megvédelmezni. Mintán azonban egyetértséssel nélkül nincs eredmény, nagy a reményünk, hogy a magyaroknak kipróbált akaratereje a jelenlegi viszonyok között akként fog érvényesülni, hogy kivétel nélkül mindegyik nagylelkűen hozzá fog járulni — kiki tehetsége szerint — a lehető legelővőbb és legszükségesebb mű véghezviteléhez. Magyarországtól, a nagy és dicső tettek hazájától, mindig nagy dolgokat várunk: különösen azonban azt, hogy a katolikus név díszét továbbra is viselni fogja s a hit és erkölcsnek nagy ápolásában, mint védelmében napról-napra fényesebb példákat fog nyújtani. Mint ezen remélt eredményeknek kieszközölője, a Mi jóindulatunk zálogát és a mezejét kezelvek biztosítékát Nektek és Magyarország minden fiának, akik

a Katolikus Sajtóegyesület javára munkái, jóindulatot és segítséget áldoznak apostoli áldásunkat az Urban készségek szerelével adjuk. Kelt Rómában, Szent Péternél, 1908. jan. 10-én, pápaságunk ötödik évben.

X. Pius pápa.

UJDONSÁGOK.

— A társadalomtudományi kurzus dr. Vass József tegnapi előadásával véget ért. Mi, akik végig kitartó, jóakaratu kísérői voltunk a benne kifejtett iránynszéméknek, szinte fájón válnak tőle. A kurzus befejeztével érdekes lesz visszapihlantást vetni annak szellemi kincsreire s előzményeire. Október hónapban messze kiható szellemi csatározás folyt le hazánk egyik géopontján, Pécselt. Két világnézet, térfoglaló szellemi hatalom, a katolikus és szociáldemokraták között, hogy a győztes elfoglalja az újabb küzdelmek csataterét, a tudomány, a szellem hatalmában álló emberi lelket. Néhány emberünk volt henn a főnséges erővel megvívott küzdelemben, de ez a néhány győzelmet aratott a Pikler-ármádia, a tudomány bitor kisajátítói felett. Amazokat megszalasztották s eldőltek, hogy el ne foglalják a nemzetnek új s valóban-örís fontossgu kulturutját, a szabadiskolát. De szebb és értékesebb győzelmek is voltak osztályosai. Meggyőzték magunkat, vagyis meggyőződünk arról, hogy az ott felvetett kérdésekkel vesződnünk, törődünk kell. Székesfehérvár nagy püspöke azért adta ki a jelszót, mely kiinduló pontja volt a Fehérvárott létesített társadalomtudományi kurzusnak. Mi hisszük, hogy Székesfehérvár szűk medrű szellemi életén sokat lendített s sok üdvöset létesített a tegnapi befejezett társadalomtudományi kurzus.

A tegnapi előadásban Vass József dr. a szociáldemokratáknak s azok fő-fő szellemi vezetőinek Pikler tanárnak a katolizmus, nevezetesen a katolizmus „kulturális tehetetlenségei” ellen felhozott hazug vádjait szedte szét. A tudós előadó arról a kérdésről már vitakozott Piklerrel a „Magyar Állam” 1904. évi hasábjain, hol felette teljes győzelmet aratott. Pikler azonban csak a „Magyar Állam” szerkesztőjétől üzenté meg, hogy a vereséget érzi, nyíltan elismerni nem volt bátorsága. Tönkre verte Vass dr. Pikler tanárnak azt a vádját, hogy a katolizmustól megszállott országok kulturájának haladó utját eltorlaszolta a katolizmus s a

jelenlevők osztalán tetszése mellett azt bizonyította, hogy a katolizmus rátermett a kultúra irányítására s a társadalomban várható válságokban egyedül bírja az irányítást, mely a boldogulás pártján vezet. Ezek után Vass dr. a társadalomtudományi kurzus eredményeképpen kimondotta a jelszót, hogy a kinek van helyes érzéke a társadalmi bajok iránt, az csak keresztény szociálista lehet. A kurzus hallgatósága lelkes éljenzéssel fogadta a jelszót.

— Esküvő. Schnetzer Ignác cs. kir. főhadnagy folyó hó 5-én vette oltárhoz Kappes Mariskát Budapesten.

— Küldöttség Saára Gyula dr.-nál. Saára Gyula dr., városunk orsz. gyűl. képviselőjénél tegnap az adóhivatal tisztikara tisztelget, felkérve őt, hogy helyzetük javítására fordított törekvéseikben támogassa őket. A tisztikar kérelmét Vizi Gyula adótsz. tolmácsolta, mire Saára Gyula dr. megígérte, hogy a tisztikar törekvéseit hathatósan pártfogolni fogja.

— Eljegyzés. Heisz Rudolf, a Felmayergyár tisztviselője, eljegyezte Kubik Annus urleányt Kubik Lőrinc könyvkereskedő leányát.

— A ciszterci rendi tanártestület sorozatos ismeretterjesztő előadásai, mint már jeleztük lapunkban, vasárnap február 9-én kezdődnek. Az első előadást a főgimnázium dísztermében d. u. fél 6 órakor Vargha Dámján dr. tanár tartja az *Érzelmekről*. A mai sok népoktatás mellett igen szép és nemes e tanári testület a vállalkozása, mert a meglevők mellett egészen új hallgató közönséget várhatnak ezen tudományos alapon nyugvó, népszerű hasznos és élvezetes előadások. Melegén ajánljuk ezen előadásokat olvasóink szives figyelmébe.

— Válasz Marschall Nándor urnak. Ugy tudjuk, hogy Marschall Nándor ur jóra való fiatal ember, a ki még csak a házasság rózsáigáját se akasztotta a nyakába. Annál jobban csodálkozunk tehát, hogy annyira szorult beléje a vénasszonyból. Vitánkban ő mondta el az utolsó szót, de ezzel nem elégszik meg, hanem terjedelmes utolsó utáni utolsó szóra is vállalkozik. Csodáljuk ezt tőle. Vagy talán azt kell hinnünk, hogy nem is ő, hanem más fogyasztja helyette a földesleges tintát. Miután mi földeslegesnek tartjuk számára a helyet, más lapokban beszél ki magat.

Marschall ur, mindenáron azt akarja kivenni belőlünk, hogy vele miért nem disputálunk? No hát megmondjuk. Azért meit itt a megértés ki van zárva. Az egész közönség egyet hisz és egyet tud, azt, hogy a marha nagyon olcsó, a hus

szent osta befogadására szolgáló nyílás körül koszorúba foglalt drágakövekkel díszített. Az ötösség mindennemű fortélyában való járatosságról kellett a földszabadítandó legénynek próbát adnia, a mű egész műváltában való harmónikus szépségét csak a mestersorban kívánczoktól követték meg.

S midőn az ötösség legifjatalabb tagja levonta az asztalon álló monstranciáról a fehér selyemlepiét, az előtte ülő tisztas mesteremberek ajkán: a meglepetés kiáltása tört ki: — Boldizsár remeke minden ízében tökéletes mesteri mű volt, a melynél különb egész Lúcsén legfőljebb apja keze alól kerülhetne ki.

A monstrancia kézzől-kézre járt s nyomában özönével hangzottak föl a Boldizsár dicsérő szavak. Az ötösség tisztas mesterei sorra vizsgálták meg-megköpogatták megfordított kehelyalaku rovatkos talapatát, mely csengő hangot adott, jelölés annak, hogy egy darabból verték, megcsodáltak hullámosan vert rézlemezekből öszszerűt, biztos kézzel rájuk vésett, ékítményekkel ellátott lapját, az erre erősitett zománcfestésű képek tisztaságát, a drágakövek hibátlan foglaltsát, az arányozás tűzhöz hasonlatos mélységes régyogását.

Az atyamester fölemelkedett karosszékből, hogy maga menjen az előcsarnokban fölavatására váro.legény után. A fiatalabb mesterek csoportjában erre a szavazás megtartását követelték. Polirer Menyhért kínosan feszengett helyén.

— Kinek mi kifogása a remek ellen? — szólalt meg türelmetlenül Bressler János atyamester s Kramer Jakab, a ki Wild Gerger rokona

volt, hirtelen nokibátorodva. Boldizsár vallási dolgokban való járatlanságát kezdte demonstrálni, a mely szinte akadályos annak, hogy valakit legénynyé avassanak.

— Ime, mondta s diadalmasan a kezében levő monstranciára mutatott. Polirer mester fia a szent osta nyílása fölé az Atya Ursten zománcfestésű képet iktatta, alája a Szentlélekét galamb formában. Arról azonban megfeledkezett, hogy a Megváltó is tagja a Szentháromságnak: a mi Urunk Jézus Krisztus, a kinek neve dicsértessék mindörökké.

— Amen! mondták rá Kramer barátai, szenteskedő módon szemüket forgatva s a többi mesterembri is gondolkozóba esett.

— Kramer uram most annak a bizonyosságát adta, hogy ő a legkevésbé járatos szent vallásunk dolgaiban. A nyílásba tudvalevőleg a szentelt osta jó. A mi Urunk Jézus Krisztus tehát valószággal is benne lesz a monstranciában. A legszentebb Oltáriszentség az ő teste és vére.

Az atyamester szavait itt teljességgel elnyelte az ötösség tulnyomó többségének a tetszémoraja. A tanácssterem ajtaját fölirták s néhány mester intésére egyszerűen beödlött az előcsarnokban szorongó legényiség, hogy az atyamester hozzá intézett intelméi nyomában a földszabadított inassal sorra barátai kezét szorítson s a városi vendégfogadóba áldomásra vigye. A mesterek a céházban ültek lakomához.

Pompás tavaszi reggel volt, a Röhrgund fölött kimagasló halmok mögött kristályusztán

ragyogtak a Tatra havas ormái. A kórház-utóban már talpon voltak az egyszerű mesteremberek, a kik itt laknak, mikor Polirer és felesége az utakész Boldizsárt az alsókapu felé kísérte. Házuk hátsó kapuján surrantak fel, hogy a föltüntet kerüljék, annyival is inkább, mivel az előtte való napon, hire terjedvén a Boldizsár-legendyenyé avatásakor történt esetnek, a szomszédok és egyéb ismerősök sorra kilincseltek az ötössémester házában, hogy derék fiát üdvözöljék.

— Elkényeztetik, mondta Menyhért mester aggodalmasan a hi sikerének örvendő feleségének. Nagyravagyástr ébresztenek föl szívében, ha olyan sokan dicsérik.

S alkonyattájt bezárták a ház kapuját, hogy fiukkal magukban lehessenek. Az öles legénynyé serdült, de nőiesen szelidarcu Boldizsár szomorúan kötötte össze utraváló holmiját s mire besötétedett, szülei mellé telepedett, hogy három-négy évi távolléte előtt utolsó intelméiket meghallgassa.

Hajnaltban talpon volt az egész család. Polirerné csók- és könyözönnel árasztotta el a távolba menő fiát, az utcán azonban, nyugodtan haladt mellette s csak akkor kezdett ismét hevesen dobogni szíve, mikor az alsókapu hatalmas boltív szemé elé tültek. A városi kapu alatt csaknem egész tuccat, Boldizsárral egykoru vándorlegény gyűlékezett. Távasz évadján nap-nap mellett rajonként vonulnak együtt a távolba a különböző mesterséget folytató legények. Az alsókapunál összegyűlekezvén, együtt roják végig az országotart egy kisebb csapatokban, a szerint, hogy kit tart vissza az egyik vagy másik utba kerülő városban hivatása.

pedig nagyon drága. Marschall ur pedig mindenek épen az ellenkezőjét akarja elhitetni s azt hiszi, hogy ha ő sok tintát fogyaszt, akkor még igaz is van s a közönséget meg is győzte. Legyen megnyugodva, hogy nem lit nem a tinta, hanem a ténylek beszélnek.

El akarja velünk hitetni, hogy a mészárosok ráfizetnek az üzletre. Ha ez igaz volna, akkor minden mészárosnak tönkre kellene mennie. S mivel a többi városok mészárosai általában mind olcsóbban adják a húst, mint a fehérváriak, azoknak még inkább tönkre kellene menniök. E szerint Magyarországon nem volna más, csak tönkrement mészáros. Ez pedig, hála Istennek! nem úgy van. Tehát Marschall ur nem jól számított.

Ó a Mészárosok lapjával argumentál, mi pedig Grünfeld Jakab szavaira hivatkozunk, a ki mészáros is, földbírtokos is, praktikus, számító ember és semmiesetre sincs oka arra, hogy a Fejérmegyei Napló közönségét felültesse. S ha felülített volna bennünket, megérdemelnék, hogy a mélyen tisztelt mészárosok előbb vele végeznének és aztán kerítenék ránk a sort.

Hivatkozunk arra a fehérvári mészárosra, aki a többihez mérten csaknem felé áron adja a húst, pddig ő se lopta a marhát s a hatósági állatorvos az övét is megvizsgálja s a közönség meg van vele elégedve s ő sem panaszkodik, mert igaz, hogy kevesebb a haszna, de nagyobb forgalmat csinál, mint akárhány kollégája.

A mi pedig azt a bizonyos hatósági mészárszékét illeti, ha félnék tőle, ne nagyon emlegessék, mert a mint önök is tudják, a hatóság könnyen változhatik a közönség érdeke lesz és nem az egyes embereké. Ha más városok hatósága meg tudta csinálni azt a bizonyos hatósági mészárszékét, a fehérvári hatóság is változhatik olyan jóra, hogy még ezen a téren is követi a közjólétet.

Tudván, hogy Marschall ur az utolsó szót még ezután is magának tartja fenn, kijelentjük, hogy a tinta nem győz le bennünket. Tisztelettel a Fejérmegyei Napló szerkesztéséig.

Értesítés. A Vasutas Szövetség által rendezendő szabadelőadások 1908. évi február hó 9-én d. u. 4 órakor folytatódnak a városbáza nagytermében, mely alkalommal *Sabó Dezső* ur általános választói jogról fog előadást tartani. — Az előadás egy a férfi, mint a hölgyközönségre nézve egyformán érdekes lesz, kérjük tehát minél számosabban megjelenni. Szabad bejelenet! A Vasutas Szövetség.

Sorsbuzás. A katonasorozások előzményeképen 15-én d. e. 9 órakor lesz a városbáza nagytermében, mely a sorozások egymásutánját

A templom tornyán a reggeli riadót fújták a város muzsikusai: az elindulás jelének tekintik ezt a vándorlegényeket. Polirer né megégszer keblére öleli fiát, az ötvösmester férfiasan kezét fog vele, Boldizsár lekapja hátáról kerekkes alkalmatlansággal ellátott, nehéz batyuját, horgosvégű botját beléakasztva maga után vonja s komolyan a távozó legények nyomába lép. A kaputorony lapos tetején bucsuzó kiáltások riadnak föl. Polirer mester meglepetve néz oda. A falazott melvéd mögött ott szorong az egész ötvös-céh, őszhaju atyamesterével élén, családostól. A férfiak kalapjukat lengetik, az asszonyok kendőiket lobogtatják s a kerekkes batyuját maga után vonszoló Boldizsár minduntalan hátrafelé integet, a torony tetején állók felé.

Minket már észre sem vesz, mondja az ötvösmester feleségének. Polirer né a torony sarkára mutat: bus arcu gyermekleányzó lobogtatja onnan kendőcskéjét s midőn az ut kanyarulatánál Boldizsár is eltűnik társai nyomában, zokogva temeti beléje fejét.

Bressler uram leánykájá, szólal meg az asszony könnyein át mosolygva.

Hogy érthették meg egymást? kérdezi az ötvösmester elcsodálkozva, mivel a fiu, a ki minden titkát föltárta előtte, Katinkát soha egyetlen szóval sem említette.

Kifürkészhetetlenek az Isten utjai! véli felesége.

Aldott legyen az ő szent akarata, hagyja rá a férfi s halgatagon mennek vissza sokáig csöndesnek maradó házuk felé.

Tarcsai György.

fogja megállapítani. A katonai hatóság felhívja a katonajelölteket, hogy okvetlenül jelenjenek meg is. Kitűzött időben, ellenkező esetben a sorsbuzást az illető városrészt rendőrbiztosra fogja megejteni.

A város vezetőségében beálló változásra nézve sokan kérdézkösdnek tőlünk. Ezeknek azt felelhetjük, a mit illetékes forrásból hallunk, hogy *Sadra Gyula* dr. megválasztását nyolcvannál több bizottsági tag óhajtja s a mellette való szavazásra kötelező ígéretet tett.

Fregöli a póstán. A helybeli tanítói kar közszeretében álló tagja *Lauzeritsch Antal*, elemi iskolai tanító és főgimnáziumi tornatanár pompás mulatságot szerzett a minap jóbarátainak. Bemutatott egy sereg „nevére” érkezett levélborítékok, melyek alkalmasak arra, hogy egy, a permutációk tanulmányozásában megőszült matematikus professzornak a hátát is megborzongassák. Az egy-nyházon embernek szóló címzések közjegyzőileg hitelesített másolata a következők: Lauzerius, Lamerius, Lanzerits, Lanzeritsch, Lauererics, Lauzerics, Lauzeritsch, Lanzeritz, Lanzeritz, Luzerics, Landzerics, Lacerich, Lanzarevics, Landzherich, Lanzerius, Lanszerics, Lanzerits, Lauzerich, Lauzeritich, Landszerits, Lauzarits, Lanszerits, Lanzevits, Lauzerius, Lanzeritsch, Lanzelits, Lanzerich, Lazaritsch, Lauveritsch, Lameritsch, Lanzerits, Lanzarits, Luzerics, Lauerovitsch, Lanzelics, Lanzerits, Lanzerits, Lazavovics Lanzerits, Lanzeritsch, Lanzeritsch, Luzovics. A maga nemében pártatlan gyűjteményhez csak egy szavunk van: le a kalappal a fehérvári postások előtt!

A Rendőrlegénység Segély Egyletének javára csütörtökön rendezett színelőadás 161 k. 60 fillért jövedelmezett. Ez alkalomból felülfizettek: *Löwy Károly* 12 k., *Hrabovszky Aurél* 8 k., *dr. Szabady József* 6 k., *Keresztes Ignác*, *Köhler József*, *Kováts József* 5—5 k., *dr. Pataky Ármin* 2-80 k., *dr. Molnár József* 2-40 k., *Weisz István* 2 k. Összesen 52 k. 20 fill. A felülfizetéseket hálás köszönetet mond a rendőrlegénység.

Okósan vár. Zavaros Aladár rendőrkapitány nem kevesebb, mint kilencven háziúr ellen indította meg az eljárást, a kik a belvárosban a legutóbbi havazás alkalmával elfelejtettek a házuk előtt tisztogatni. Helyes! Eljén Zavaros kapitány ur! Ilyen kapitány kell nekünk! Csak rajta kapitány ur! a város közönsége a tenyerén fogja őnt hordani. De kérjük, nézzen körül néha a külvárosokban is, ott is sok ám a sópórnivaló. Ne feledje el azonban az Árpádfürdővel szemben levő házat sem, ahol minden olvadáskor valóságos főkvízözön zúdul a járókelők nyakába, csak azért, mert a háziúr-évek óta kiméli a felső csatorna megcsináltatásának költségeit. Aztán üssön — ezt még jobban kérjük — azoknak a szobacicákknak is a körmére, akik a járókelők fejére, a a földszinten pedig a-szeme közé rázzák a törülő rongyot, mert annyira illetlenek már, hogy még azt is röstellik megézni, hogy jön-e valaki az utcán vagy se. Így aztán a tegnapi egész nap piszka, pora, szemetet, mozgó vagy nem mozgó állatkái s tudjuk is mijeit, a szegény járókelő szeme közé, meg a ruhájára hullanak. Kapitány ur! az ön erélyére régésrégóta szükség van. Örömmel üdvözöljük őnt az egész közönség nevében. Mert hát végre van valaki, aki ránk is gondol.

Székesfehérvári Torna Club 4-ik randes évi közgyűlése. A Székesfehérvári Torna Club e hó 15-én este fél 7 órakor a főreáliskola tornatermében közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait ezuton tisztelettel meghívja az elnökség. **Tárgysorozat:** Elnöki megnyitó. Titkári jelentés. Számvizsgálók jelentése. Pénztáros jelentése. Esetleges indítványok. Elnök és két alelnök választása 3 évre. 10 választmányi tag, 2 pótválasztmányi tag és a számvizsgálók megválasztása egy évre. — Közgyűlés után a Bandi-féle sörcsarnokban társasvacsera, egy teríték ára 1 kor. 80 fill. — Érdeklődőket szívesen lát vendégül az egyesület egy a közgyűlésen, mint a társasvacserán. Vacsorára feliratkozni lehet a kibocsátott nyelken.

Egy párbaj. Elég bőven s a helyzet komikumához mérten elég alaposan tárgyaltuk azt a különös párbajt, a mely Lurja Aladár dr. és Krausz Zsigmond dr. között a múlt hónapban lefolyt, vagy lefolyt volna, ha a disnek meg nem akadályozták volna. Tudvalevő, hogy Lurja okot

adott Krausznak a sértésre és Krausz megzavarta Lurjának a kabaret-ozsonna körében való élvezeteit. Lurja másfél évig várt, miután semmit sem szeret elhamarkodni s akkor kihívatta Krauszt párbajra. Krausz elég nagylelkű volt s elfogadta: a kihívást. A segédek kiközösztültek a kardokat s várták az izgalmat és a vért. Hosszu, kínos várakozás után azonban egy drága kis levélke érkezett csupán, a melyben tudtul adatott, hogy Lurja nem párbajozik, mert hátha baja lesz. (Mintha a párbaj husvétii locsolás lenne rózsavízzel.) Denique párbajozó nem lévén, a párbaj nem esett meg s Székesfehérvár közönsége a hasát fogta nevéttében. Most jön azonban a haddelhad! A bíróság nem tréfál. Ő a dolgoknak sokszor nem az érdemét nézi (mert a jelen esetben csak nevetne) hanem a formáját is. Így került aztán a két ellenfél tegnap Fiáth Imre eljárásbíró elé. A felek, még Lurja is vallották, hogy a párbajt, sőt a kihívást is komolyan vették, a mit a segédek, különösen Schlesinger Sándor az ő megszokott kitűnő humorával nem késett megerősíteni, körüvéendő pillantásokat vetve szegény Lurjára, a ki még akkor is remegett, hogy hátha szívbját kap — sőt Krauszra is, a kit lovagias elszántságáért ő nevezett ki legkegyelmesebben il. Zsigmondnak. A bíróság Hrabovszky Auréllal, a vádat képviselő ügyvéssel egyetemben — dicséretére legyen mondván — mindvégig vissza tudta tartani a kacagást s végül kimondta pokolian józól ítéletet, hogy Lurja Aladár párbajra való kihívásért 3 napi Krausz Zsigmondot pedig a kihívás elfogadásáért — mivel neki ez már nem az első esete — 6 napi fogházra ítélte. Lurja sietett megnyugodni az ítéleten, elgondolván, hogy milyen büszkén fogja kivágni majd a mellét, valahányszor a bíróság őt kérdőre fogja vonni!

— Volt-e már büntetése?

— Igeniss voltam: Párbajvétségért három napot ültem.

Sőt mondják, hogy már a fekete kendőt is megvette, a mellyel a karját majd felkötve fogja hordani. Vagyis — pardon! — hiszen ulti fog, tehát semmiesetre sem a karját éri a büntetés.

Halálozás. Nemespanni Czobor István István primási jószágkormányzó 53 éves korában meghalt. Az elhunytban özv. Langer Jánosné vejét gyászolja.

Jótékonycélú multság. A kápolnásnyéki róm. kath. iskolaszék február hó 2-án a Szénássy-féle nagyvendéglőben a róm. kath. iskola ujjáépítése javára zártkörű táncmulatságot rendezett. A bál anyagi sikeréhez felülfizetéssel hozzájárultak: *dr. Horváth Gyula*, *Hankóczy Ede*, *Grünfeld Béla*, *Tóth Imre*, *Niedermaier István* 5—5kor. *Vaimár névrek*, *dr. Kremnitzky Ferenc*, *Kenessey Kálmán*, *Niedermaier Lajos* 4—4 kor., *Szücs Károly*, *Várady Béla*, *Kovács Géza*, *Ifj. Tóth Imre* 3—3 kor., *Mayer Matild*, *Dóme Irén*, *Meszleny István*, *Meszleny Gyula*, *Balog Kálmán*, *Faragó József*, *Beltovszky József*, *Fülöp Róbert*, *Gross Mór*, *Pártos Lajos*, *Hajdu Ferenc*, *Magyar András*, *Vessely Zsigmond*, *Peteh Lukács*, *Máricsek József*, *Holczer Mór* 2—2 kor., *Vértessy Lajos*, *Unterveger N.*, *Dobrovits Gyula*, *Leviczky Kornél*, *Ifj. Theisz Mihály*, *Szabó József*, *Marton László*, *Füredi Antal* 1—1 kor., *Tiszta jövedelem* 240 kor. — Hálás köszönetet mond a nemess szívű adakozóknak: A róm. kath. iskolaszék.

Felebbiteli tárgyalások. Febr. 12. Bakos Imre lopás vétsége, Szente Gyula és Isa súlyos testi sért. vétsége, Nyuli József könnyű testi sért. vétsége, Tóth János testi épség elleni kihágás, Chrenkó József és 3 társ. magánosok elleni erőszak, ifj. Leitermann Márton lopás vétsége, ifj. Almássy Ferencné jogjain elcsúsztatás vétsége; — febr. 13. Türrhet Ferencné becsületsértés vétsége, Mayer Pál becsületsértés vétsége, Jónás János becsületsért. véts., Kiss Károly könnyű testi sért. vétsége, Rideg Pál becsületsért. véts., Kulcsár János könnyű testi sért. véts.; — febr. 20. Marton János becsületsért. vétsége, Domján Jánosné becsületsért. vétsége, Csizmadia János könnyű testi sért. véts., Goll Pál becsületsértés vétsége, Gulyás Márton könnyű testi sért. vétsége, Ács János rágalmazás vétsége, Varga Jánosné könnyű testi sértés vétsége, Frey Ferenc becsületsért. vétsége.

Az Egyházmegyei könyvnyomdában egy jó házból való fiu — aki lehetőleg két középszályt végzett — tanulónak felvétetik.

A sárszentmiklósi r. k. népkör az elmúlt vasárnap jól sikerült táncmulatságot rendezett, melynek tiszta jövedelme 87 korona az újonnan épült főltár költségeinek fedezésére fordított. Felülfizettek: Kovács Gyula 4 kor. 40 fillért, Tóth Mihályné 3 kor. 40 fillért. Harmat József, Emperger József, Emperger Mihály, Lajos Jánosné 1 kor. 40 fillért. — Sirauz Ignác 1 kor. 20 fillért. Tóth Istvánné, Hekkel János, Csúti Mária, Humplik Mari, Gráczér Mihályné, Gráczér Józsefné, Szalai Józsefné, Gráczér Pál, Nagy József, Gráczér Katalin, Humlik Ferenc, Brazziák József, Deucs Máttyás, Péntek Antal, Hupka Sándor, Péntek József, Liebhaber Róza, Szópori József, Hérics János, Vény István, stb. stb. 40—40 fillért, kiknek ez után mond köszönetet a rendezőség.

A Székesfehérvári Kölcshöz Segély-Egyület febr. 2-án d. e. 10 órakor tartotta közgyűlését Havranek József polgármester elnöklétével. A közgyűlés tárgya a szokásos jelentések voltak. Ebből megemlítjük, hogy az egyület a betétekre egyenkint 358 k. 70 fillért fizet. Megejtették a tisztújítást. Elnök lett Havranek József, igazgatók Sommer Mór és Karl István.

Bezárt iskola. A fellépett kanyaró járvány miatt a Nagylánghoz tartozó Kisláng-telepi iskola bezárását az alispán elrendelte.

Sorozások. A vármegye területén az 1908-ik évre szóló főorozások március és április havában a következő sorrendben fognak megtartatni: Székesfehérvári járás: március 9, 10, 11, 12, 13, 14. Móri járás: március 16, 17, 18, 19, 20. Sárbovárdi járás: március 23, 24, 26, 27, 28. Adonyi járás: április 3, 4, 6, 7, 8, 9. Váli járás: március 2, 3, 4, 5, 6, 7.

Jó házikoszt kapható Megyeháztér 13. sz. alatt.

Országos jubileum zárandoklat Lourdesbe. Boldogságos Szűz Mária megjelenésének 50 évfordulója alkalmából méltóságos és főtisztelendő dr. Prohászka Ottokár megyés püspök ur védnöksége és nagyságos főtisztelendő dr. Giesswein Sándor ur, biersi apát, kanonok, országgyűlési képviselő és a Szent-István-Társulat alelnöke vezérlete mellett vezetik: főt. Kompanek József esperes-plebános, főt. Fehér Ferenc és főt. Pásztorok József plebános urak. Indulás. 1908 márc. hó-án: A utirány: Budapest—Fiume—Budapest. III. osztály 205 korona, II. osztály 395 korona, I. osztály 500 korona, amely összegben 8 napi szállodai ellátás is befoglalatik és pedig Lourdes 4 nap, Padual 1 nap, Milano 1 nap, Marseille 1 nap, Genoa 1 nap, B) Utirány: Ugy mint fent Lourdesig, vissza Genova—Pisa—Róma—Loretto—Fiume—Budapest. III. osztály 250 kor., II. osztály 450 kor., I. osztály 560 korona, amely összegben 11 napi ellátás is befoglalatik és pedig Milano, Marseille, Genova 1—1 nap, Lourdes 4 nap, Róma 4 nap. Részletes programok a következő helyeken kaphatók: Főtisztelendő Fehér Ferenc plebános Ebed (Esztergommegye), Magyar utazási Vállalat r. t. Budapest, IV., Eskü út 3 szám.

Mentők munkája 1908. január hóban: Beleg szállítás: 27, baleset 6, öngyilkos 2, hullaszállítás 3, mozgó őrség 37, tanóra 12, fertőtlenítés 11. Összesen 98. — Működés megkezdése óta (1898. szeptember 12.) 3490 eset.

Ami jól illik, az a szervezetnek rendszeren hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok, különösen gyógyszerek. A „SCOTT-féle Emulsió” feltétlenül jó ízű, könnyen emészthető összeállítású a csukamáj-olajnak, melyet gyermekek is előszeretettel vesznek. Kapható a gyógyszerárakban.

A „Balatoni” fogás utójátéka. Rakotyán Lenke a „Balaton kávéház” jeles primadonnája, amint már említettük, lopási manipuláció révén bírói eljárás alá került. Az élelmes hölgyike itt már jutott a rövid öt napot, melyet a nyakába akasztottak; most meg rendőri kezelés alá került holmi titkos üzemek miatt. A rendőrség kihágási osztálya 6 napi elzárásra ítélte. Nem ártana, ha rendőrségünk tovább folytatná a sóprést.

Szökött katona. Szász Ferenc pékségéd Nagyszebenben ette a császár kenyerét, míg meg nem unta. A múlt augusztusban az arany szabadság sarkoló vágyától ösztönözve meglepett és sok viszontagság után hozzánk hozta sorsa.

LEGJOBB CIPÓTISZTÍTÓSZER

NIGRIN

mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kipárolgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

Bekerült a kórházba, honét január végén tovább állt. Most érkezett a kórházhoz a köröző irat, azonban a szökött katona már ismét túl van árkon-bokron.

Kalandos csikó. Guiner Gyula pestvármegyei főispán pötöllei uradalmából egy három éves pej csikó megugrott. Most megveszerte körözik. Jaj neki, ha cigány kezekbe kerül!

Ki volt a betörő? Még 1902. október 8-án betörés történt Pinkász-Petőék üzletében. Elvittek vagy 200 korona értékű holmit, likórt, rumot, némi pénzt és egyéb árut. A betörőnek azonban nyoma veszett. Csak most, sok idő múltán dereng világosság az ügyre. Ma megjelent egy Tirolból kitoloncolt alak, Márkus Dezső kereskedőség a rendőrségen s kijelentette, hogy ő a Pinkász-féle betörés tettese. A rendőrséget nagyon meglehotta a betörő őszinte elismerése, azonban eljárást nem fogantathat, mert a törvény értelmében csak öt évig tart a bűncselekmény elkövetése után a törvényes eljárás hatálya.

Szerkesztői üzenetek.

Lantos Sebestyén II. Tehát föltámadnak nemcsak a halottak, hanem a rossz versek is. Jól van! hogy a szenvedő és verselő emberiségét elrettentsük, hozzuk az ön szörnyűsülettét:

Gyári vers.

Hallgattam eddig szörnyű mód,
Pedig nem vagyok masamód.
De csak volnék Thibold a Posch
Sűrű lenne a szóm és alapós (!).
Nem igérnék bezzeg téglagyárat,
Aminek építését csak várjad,
Amig jön egy újabb vízőzón,
Oh bölcs fehérvári közön-
Ség! De építenék egy gyárat olybá,
Hogy dülne belőle a hurka meg a kolbász.
Ez volna azian a gyár!
Szivem régen is epedve vár
Téged már
Oh kolbászgyár!

No Sebestyén! ez önre vall!

MÓTORVEVŐK FIGYELMÉBE!

HERKULES-MÓTORVÁLLALAT, Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja úgy cséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzinkomóbiljait, melyek V. ker., Váci-ut 30. szám alatti gyárban hármikor üzemben megtekinthetők.



Teljes jótállás

kifogástalan üzemért!

Üzemzavarok kizárva! Bámulatosan egyszerű szerkezet!

Redkívül csekély benzinfogyasztás!!! — 13—14 éves fiu is kezelhető!!!

Arjgyezék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre!

200 drb. elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról!

* A FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR *

1908. évi február hó 15-én délután 4 órakor (az intézet helyiségében)

rendes évi közgyűlést

tart,

melyre a részvényesek, hivalkozással az alapszabályok 64. §-ára*) tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az 1907. évi üzletforgalomról szóló igazgatósági jelentés.
2. Határozathozatal az igazgatóságnak az 1907. évi zárszámadás beterjesztése és ennek kapcsán a mérleg jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása, illetve az osztalék megállapítása, a felügyelő-hizottság és az igazgatóságnak jegyzőkönyvileg leendő föltétele tárgyában tett javaslatok fölött.

Székesfehérvár, 1908. január hó 30-án.

Gróf Zichy Aladár
elnök.

*) 64. §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel előbb nevére iratott és három nappal a közgyűlés előtt (születet tehát 1908. február 12-ik napját) az intézet pénztáránál letétele.

Anyakönyvi statisztika.

1908. február hó 1-től február hó 7-ig.

Születés. Született: 10 törvényes fiu, 12 leány, 1 törvénytelen fiu, 1 leány; ezekből halvszületett törvényes fiu 0, leány 0, törvénytelen fiu 0, leány 0. Összesen 23.

Halálozás. Elhalt: 7 fi, 8 nő; ezekből 7 éven aluli törvényes fiu 2, leány 3; törvénytelen fiu 0, leány 0; 7 éven felüli fi 5, nő 5. Összesen 15.

E szerint a születés a halálozást 9-el mulja felül.

Elhaltak: Halász Borbála r. k. 18 éves Jókai-utca 2 — Nyul István földm. napsz. r. k. 64 éves, Szt. György kórház. — Végli István r. k. 8 éves, Széchenyi-utca 84. — Klauzenberger Ilona r. k. 25 napos, Ósz-utca 4. — Léhner Pálné, Fial Katalin, r. k. 25 éves, Könyök-utca 10. — Özv. Kréger Józsefné, Szabó Katalin, r. k. 66 éves, Szt. György kórház. — Tóke Erzsébet r. k. 9 hónapos, Sürpince-utca 50. — Lőrincz Imre r. k. nyug. posta szolga, 73 éves, Selyem-utca 28. — Petőcz János, r. k. kisbirtokos, 63 éves, Homokosor 14. — Lendvai Ferencné, Nyikos Erzsébet, r. k. 74 éves, Öreg-utca 15. — Halmi Sámuel ref. napszámos, 78 éves, Szt. György kórház. — Itapai Sándor r. k. 15 napos, Bikasziget. — Silveges József r. k. kisbirtokos, 70 éves, Gástelep-utca 21. — Mennyei Rozália r. k. 10 napos, Számúrc-utca 8. — Özv. Magyar Jánosné, Belák Terézina, r. k. kisbirtokos, Széchenyi-utca 00.

Kihirdetések.

Langmár Ferenc r. k. vármegyei írnok 28 éves, Palotai-utca 8. és Grócz Mária r. k. 21 éves, Hallér 16.

Székesfehérvár szabad királyi város tanácsától.

14621/908.

Pályázati hirdetmény.

A városi tanács fenti számú megbízása folytán Székesfehérvár szab. kir. város javadalmi hivatalánál megüresedett s egyenként 1200 korona évi fizetéssel, nemkülönben a folyó évre megszavazott évi 180 korona drágasági pótlékkal javadalmazott 2 ügynöki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom mindazokat kik ezen állásokat elnyerni óhajtják, hogy életkorukat és jelenlegi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt, sajátkezűleg irt folyamodványaikat legkésőbb folyó évi február hó 22-ik napjának délután 5 órájáig a választást megejtő városi tanácshoz címezve, városi közigazgatósági iktatóba adják be, mert az elkésletten beérkezettek figyelembe nem vétetnek.

Az ügynökök állása ideiglenes és 3 havi próbaszolgálatuk után, további alkalmaztatásuk tárgyában a városi tanács intézkedik.

Székesfehérvár, 1908. február 5-én.

Mohay Lajos s. k.,
városi p. ü. tanácsos, mint a javadalmi hivatal főnöke.

HIRDETMÉNY.

Nagymennyiségű első osztályú szokvány minőségű sima és gyökeres Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyra nemesített első osztályú szokvány minőségű a legjobb bor és csemegefajta

gyökeres fásoltványok

hozatnak általunk forgalomba.

BADACSONYVIDÉKI SZŐLŐTELEP

kezelősége, Tapolca (Balaton mellett).

HIRDETÉSEK

FELVÉTTETNEK!!!

HIRDETMÉNY.

A Székesfehérvári Takarékpénztár Részvénytársaság

az alapszabályok 77. §-a alapján ezennel közhírré teszi, hogy a nála elhelyezett összes takaréketétek után 1908. április 15-től kezdődőleg

4%-tőli kamatot fizet.

A kamatadót ezentul is az intézet fizeti a sajátjából.

Székesfehérvár, 1908. február hó 15-én.

Az igazgatóság.

ELECTRO BIOSCOF (Mozgó fényképek) az „OTTHON” kávéházban Kossuh-utca 17. sz.

Naponta 2300. méter film bemutatás!

Szabad bemenet! I. rendű cigány zenekar! Buffet.

SCHMÖLTZ LÁSZLÓ és FISCHL GYULA

CIM-, CIMER-, SZOBAFÉSTŐ és MÁZOLÓK

SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉR 17. SZÁM.

Elvállalnak minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett.

Ugyanott egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvtárcsodában, Székesfehérvárott.